Aupéva Trapadeiypata
a) lNa dvo agpia A kal B nov Bplokovtal otic 1biec auvOnkeg Deppokpaoiac kal mieong
KoL £Xxouv Oykoug Va kat Vs kat aptBud mol ng kat ng avtiotowa, WoxUeL
i) Va/Ve = na/ng
ii) Va/Va=ng/ny
iil) VaVe= ng.n,
Na emtAé€ete Tn owotr) andvinon. (uovdda 1)
Na awrioAoyoeTE Tnv anavtnor oac. (uovadec 6)

Evéewtixr Avon
a) H owotr andvtnon eivawn a) Va/Ve = na/ng
AttioAdynon:
And tnv kataotatikn elowon twv whavikwyv aepiwv kal pe dedopéva ot ta apla A kat B
nou Pplokovral o€ ibLeg ouvBnikeg Bepuokpaociac (T) kal nieong (P) eivav:
P-Va=nu-R-T kat P-Veg=ng-R-T
Me duaipeon kata péAn, amhonolouvral ta Kowd peyédn P, R, T kaL npoKUMTEL:
Va/Vg = ny/ng



1.4 Xt khewoto Soyeio oykou V unapyouv 10 mol agpiov Hs, oe Beppokpacia T kaw n meon oto doyeilo petpndnke Pr. Av avti tou H> to
napandvw doyeio nepieiye 2 mol O2, otnv (6la Beppokpaolia, n niean Pz oto &oyelo Ba Atav:

a) P;; = 2P1
1
B) P2 = EP'J
WP =P
1
8) Py = EPI

a) «Av SuthaoldooupE Tov OYKO OpLOpévnC moootntag evog aspiov pe otabepn ™
Bepuokpaoia, n nieor tou Ba duthacwaotei». Na yapaktnploete tnv npétaocn auth wg
owoth (Z) ) AavBacpévn (A). (uovada 1)

Na attioAoynoEeTE Tnv andvinon cac. (uovadec 5)

a) H npdéraon eivar AavBacpévn, yiati oopdwva pe tnv karaotatkr eflowon Twv Wavikwy

aepiwv 0 OYKOG PLaC OPLOPEVNC oooTnTag evog aepiov, pe otaBbepn) tn Beppokpaoia, eival

avtotpodwc avaloyog Tnc Mieonc nov aokel to agpo: V = H—T.
nRT
P = v -

nRT P

Av Sumhaowaotel o dykoc: P’ = W EMopévwe n nieon vnobuthaowaletau.



a) Na yapaxtnploete v napakdrw npdtaon we owotr () f we AavBaouévn (A).

«Av Sumhaowdooupe tnv Bepupokpacia oplopévng moodtnrag evog aepiou, pE
otaBepd Tov Oyko Tou aepiou, TOTE n nieon Ba duthacwaotel.» (uovada 1)

Na attiohoyroete Tnv anavinon oac. (uovadec 5)

B) Na xapaxtnploete v napakdatw npotaon we owotr (Z) 4 we AavBaopévn (A).

«Xe 2 mol NH; nepiéxetal ioog aptBuoc popiwv pe autovnou nepiéxetat o€ 3mol NO;».
(uovada 1)

Na aiwtiohoyrioete tnv andvinon oag. (uovadec 6)

Evéewtikr Abon
a) ZwoTtn.
Anod tn oxeon: P-V=n-R-T, npokUntetL 6t n nieon elval avdAoyn pe tnv andiutn
Beppokpacia, unod otabepod oyko.
B) AavBaopévn.
1mol popiwv nepéxel Ny popla. Emopévwe oe 2 mol NH; nepiéxovral 2 - Na popua,
evw o€ 3 mol NO; nepiéxovral 3 - Na popra.

Evaddaxtixkd : Nui3=2Na kat Nnoz=3Na.




To tprogeibio tou Belou (SO3) xpnowponoteital otn xnuikn Blopnyavia kuplwg yia tnv napaywyr) tou Bewkol oféoc. Anotehel éva onpavtikd

atpoodalplkd puto o onoloc euBlvetal oe peyaho Babpd yua tnv 6Ewn Bpoyr.

a) Ie kKhewotd oyeio nepiéyovral 16g aspiouv S04.

i) Ndoa mol elval n moodtnra autr; (uovadec 5)

i) Ndoo dyko (o L) katahappavel n noodtnta avtn o ST P ouvBhkeg; (uovddec 4)
iii) Ndoa popla O3 neplEyovtal otny ToooTnTa autr; (uovadec 4)

B) Ze khewoto Soyeio B, 2L kal Beppokpaoia 227°C ewoayovtal 6, 4g agpiov SO2 kai 8g aspiov SO03. Na unohoyioete:
i) Tov ouvolikd aplBpo Twv atopwy ofuydvou (O) ta omola nepieyovtal oto piypa twy asplwv. (Uovddes 6)

ii) Tr) ouvohikn TiiEon ToU aokel To piypa Twv aepiwv. (Lovadec 6)

atm - L
Alvovtal ol oyeTikéc atopkée palec A, 1 § = 32, 0 = 16 kaw n naykdopwa orabepa twv aspiwv R = 0, Uﬂzm.
Evéewtiki Abon
a)
i) Mato 50; :ﬁfr{g,@g} =1-4,5+3-A,0=1-324+3-16=32+ 48 = 80.
n=—= =2 =0,2mol
T M, 80 ‘

Ométe ta 16 g aspiou SO; eivai 0, 2 mol.

ii) Ze mpdtuneg ouvBnikee ST P woydel 4t to 1 mol aéplag évwong katahappavel dyko 22, 4 L.

ImolSO;  22,4L

ﬂ, 2?‘!‘10{503 B V
AV = 0,2mol - 22,4L - mol ! = 4,48L.

Ométe ta 16g aeplov SO3 katahaupdavouv dyko 4, 48 L ge mpdtuneg ouvBnikee ST P,

iii) Emtiong ywwpiloupe otL 1 mol onowaosinote ynuwkng ouoiacg iepleyel N4 popLa.

Emopévic:
1mol50; Ny popw
0, 2mol 504 &

Ae=0,2- N4 uépa, nhasdn 0, 2mol - 6,02 - 10Pmol ! = 1,204 - 10%

Onéte oe 16g aspiouv §O; nepEyovtar 0,2 - Ny popra i 1, 204 - 1023 popra.



B)
) Nato SO :ﬁfr{ﬁgg}=1-A,-5+2-.4,-o:1'32+2vlﬁ:32+32=64.

4

P L =ﬁ=ﬂ1lmi
M;- 64 q
mol

e 1 mol 50, nepiéyovtal 2 - N 4 dropo O
e 0,1 mol 503 nepiéyovral z; dropa O
=02 Ny dropa O,

rll:ll'DSOs:Mﬁsog}:I'Ar3+3'.4,.o21*324—3*15:32—0—48:30.

m 8g
n= — - = 0, 1mol.
M. g0
mol

Ze 1 mol nepigyovtar 3 - Ny drope O
Ze 0,1 mol SO; nepEyovral y; atopa O
y=0,3- Ny dour O.

Fuvohika oto piypa mepigyovtac: 0,2 - N4+ 0,3- N4 =0,5- N4

OMndTE 0 oUVOMKGG aptBpdg Twy atdpwy ouydvou () ta omoia nepiéyovtal oto piypa twy aspiwy elval 0,5 - N4.

ii. H ouvohikr miieon mou aoksl to piypa twy asplwv Ba untohoyiotel and tnv kataotatikn eflowon Twy tdavikwy aspluwv:
Puimumc V= R yivuom; - R-T

Pogiypeo; * R+ T

Puiwmc = Vv
('-'1.5'02 o nﬁ(}x] : R : T
Puirummq = Vv
tm - L
(0,1 mol + 0,1 mol) - 0,082———— . (227 + 273)K
= ey mal - K
nivperag 8,2L
- L
0,2 mol - 0,082~ . 500K
P B s mOI! & K
uiypetag 8, 2L

Puiwmmq = latm.

Onate n ouvohlkn Tieon mou aogkel To piypa twy agpiwy sivat 1 atm.



H appwvia (NH3) yxpnowonoleitar otn xnukd Bropnxavia kuplwe yuax tnv napaywynd
Ataopdtwyv ala anotelel kal Sopikd cvotatikd noAwv GapUakeUTIKWY Kal KaBapLotikwy
npoiovIwv.
a) Ze kAewoto boxeio mepiExovrar 8,5 g agpuag NHa.
i) Néoa mol eivar n noocotnta avtn; (uovadec 5)
ii) Nooo oyxo (oe L) karahapuPdver n mooodtnta auty o STP ouvOnkecg
(uovadec 4)
iii) Néoa podpla NH3 nepLéyovrar otnv nocotnta autr; (uovadec 4)
B) Ze kAewoto boyelo 8,2 L kaw Beppokpacia 127 °C ewoayovral 5,6 g agplov alwrtou (N;)
kat 3,4 g agpuac NHs. Na umoAoyloete:
i) Tov ouvoAiké aptBud Twv atdpwy alwtou (N) ta onola nepéxovral oTo piypa
Twv aepiwv. (uovadec 6)
ii) Tn ouvolikn nieon nou aokel to piypa Twv aepiwv. (uovadec 6)
Alvovtal oL OXETIKEC atopkeS Malec Ar: N=14, H=1 kal n naykoouia otabepa twv asplwv

atm:-L
R=0,082 :
mol-K




Evéewtixn Abon

a)

i) Nna tnv NH3: M(NH3) = 1-A,(N) + 3-Ar(H) =1-14 +3-1 =14 +3 = 17.

m 85
n= =—= =—=0,5mol.
M; 17

Onorte ta 8,5 g aépuag NHz eivar 0,5 mol.
ii) Ze npétuneg ouvBrikeg STP woyLeL O6tL To 1 mol aépuag évwonc karalapfdavel dyko

241
1molNH;, _ 224L

B— = . o -1 =
0,5 mol NH4 V t‘I ' 0;5 mol 22,-4 L-mol 11,2 L.

Onote ta 8,5 g aéplag NH; katahapfavouv éyko 11,2 L oe npotuneg ouvBrkeg STP.
iii) Eniong yvwpilovpe 61t 1 mol onowodrinote ynuikig ovclag nepLEXeL Na popia.
Enopévwc:

1molNH; _ Ny pépua

= = - > 1023 -1 -
0,5 mol NH, X N x=0,5-Na popia, dnradn 0,5 mol - 6,02-10 mol

=3,01-10%.

Onore o€ 8,5 g aéplag NH; nepiéxovrat 0,5-Na popua ri 3,01 -10% pdpua.



B)

i) M to Na: M(N;) = 2-Ar(N) = 2-14 = 28.

m 5,6
n= = E— =0,2 mol.

Mr z-ﬂﬁ

Ze 1 mol N2 nepLexovral 2-Na dropa N

2€ 0,2 mol N> nepiéyovra x; droua N
X =0,4-Na adropa N.

Ma tnv NHi: M{NH3) = 1-A(N) + 3-Ar(H) = 1-14 + 3.1 =14+ 3 = 17.

m 348
n= — 7 =0,2 mol.
M, 17—
mol

2e 1 mol NH; nepigxovral N dropa N
£ 0,2 mol NHs nepiéyovral v; droua N
y = 0,2-Na dtopa N.



Tuvolika atopa alwtou oto plypa: 0,4:-Na + 0,2-Na = 0,6-Na.
Onote 0 ouvoAilkog aplBpog Twy atdpwy alwtou (N) ta onola nepiéxovral oto piypa
Twv aepiwv eivar 0,6-Na.

ii. H ouvolhiki nieon mou aokel 1o piypa Twv aspiwv Ba umoloylwotel and tnv
kataotatikn e§lowon Twv Whavikwv agpiwv:
Pumm"v= nui“ m'ﬂ"‘r

Nyiyuaroc-RT

Puiyparoc = Vv
P _(nHz—I_HNH;;).R.T
plyparog = V
atm- L
(0,2 mol + 0,2 mol) - 0,082 o (127 + 273) K
Puiyuaroc = 32L
atm-L
0,4 mol - 0,082 T 400K
Piyparoc = ol &
82L
Puiyuaroc = 1,6 atm.

Omndte n ouvolikr nieon nou aokel to plypa Twv agplwv eivat 1,6 atm.



OuaAeC pe agépuar UMO Mieon XPNOLLOMOLOUVIOL OF TMOAAEC MEPUTTWOELS, OMWE yLd
napadelypa o BLOTEXVIEC, VOOOKOUELQ, OUVEpPYELD K.4. KO TO ddopua Twv XPROEWV TOUC
elvat e€aipetika evpu.
a) Mia ¢udAn nov nepléxel o€uydvo kal pnowonoLeital yua watpikr xprion pnopel
va npounBevoel 1008 L ofuydvou petpnuéva oe STP. Na unohoyioete tov aplBud
twv mol tou O, nou nepléxetal otn GLahn. (uovadec 4)
B) Na unoloyioete tnv nooodtnta o€ g touv doewdiov touv @vBpaka (CO;) mou Ba
npéneL va palovpe ot napdpola GpLain wWote va UNopel va npounBevoeL Tov ido
Oyko CO; petpnuévo o€ STP. (uovadec 6)
y) Mia dopntr) dbudhn katd@duonc éxel dyko 6 L kaL neptéxel aépa unod nieon 287
atm.
i) Na unoloyioete tov ouvoAikd aplBpd Twv mol tTwv aepiwv mou
nepiExovral otn dudAn oe Bepuokpaoia 27 °C. (uovadec 8)
ii) Evac 80tne katadletal o BdBoc oto onolo n Bepuokpacia eivar 0 °C kau
n nieon 2,8 atm. Na untoAoyioete tov dyko nov katahapupdver 1 mol agpiov
OTO OUYKEKPLLEVO BaBoc. (povadec 7)
Alvovtal: oL OXETKEC artopikeg palec: Ar(C)=12, Ar(0)=16 kaBw¢ kai n naykdéopa

L-atm
mol-K

otaBepd twv aepiwv R = 0,082



Evbewxtikr] Abon

a)
LY 1008 L
N= == =—L=n=45mﬂl
Vm 22,4

maol

Enopévwe otn dpudAn nepiexovrat 45 mol O,.
B) Nna to CO;: Mr = Ar(C) + 2-Ar(0) =12 + 2:16 =44

Eddoov 1o CO; katalapfdvel tov iblo dyko oe STP £xeL kat tov o apiBud mol.

m
n=m= m=n-Mr=45-44g=1980¢g

Enopévwe otn duaAn npénet va npooteBolv 1980 g CO,
v)

i) Znv katactatkr eflowon twv Wavikwv aspiwv, n onola punopel va xpnowonotnBel
Kal yua pilypa agpiwv:
T=(273+27)K=300K

T T . (L L. L R
RT 0,082 === - 300K

Enopevwe otn duaAn nepiéxovrat 70 mol agpiwv.
ii) O dyxoc evoc mol aepiov oe STP (0 °C ko 1 atm) eivar 22,4 L.

Pl*Vl Pz'Vz 13["1'22,414.
= =2latm-224L=28atm-V,=2 V, = =
T T 2,8 atm

Enopévwe o Oykog nou katahapBdavel 1 mol agpiov oto ouykekpyuévo Babog eivar 8 L.



H oUvBeon ¢ appwviac (NH;) and @lwro kaw vbpoydvo anotédeoe enavdotaon ywa 1

xnuxn Bropnxavia kabwc dvolfe tov Spopo yia tnv napaywyr) CUVBETIKWY AMaoudTwy Kat

katd ouvenewa ouveéBale otnv avfnon Tng naykoopLas YEWpPYLKC mapaywyns.

a) Ta otoeia tng ZtriAng | Tou nivaka nov akohouBel, adpopoiv otnv appwvia (NH;)

nou ot ouvnBLopevec ouvBnkeg elval agpla XnULKN Evwan.

Na avtwotowioete k@Be 6po tng ZriAng | tou nmivaka, pe tov KatdAAnAo aptBud
mol appwviac (ZthAn N):

TTAAn | TtiAn II

1) 44,8 L aépuag appwviag (ouvBrikeg STP). A) 2 mol
2) 3,4gNH;(A/(N)=14, A (H)=1).

3) 500 mLubatikol SwaAvpatoc NH;, B) 0,2 mol
OUYKEVTPWONG c= 4M.

4) 3,2:Na popua NH;.

5) 6:Na dropa H. r) 3,2 mol

6) 4 Lubdatkol Swahbparoc NH,,
ouykévipwonc c= 0,8 M.

(uovabec 6)

Na ypaete toug unodoylopols oag yia TG MEPUTTWOELS 2, 3 Kat 5 tng ZtHAng |
tou nivaka. (uovadec 6)



Evéewxukr) Abon
a.i) 1-A, 2-B, 3-A, 4-T, 5-A, 6T

ii) Na v nepintwon 2 ¢ npwnc otiAng Touv nivaka:
Ma mv NH; woxoet M= A, (N) + 3-A,(H) = 14 + 3.1 =17.

Emopévwg:
— —= — — —
n M n 17 moli=n ,& MO

r

MNa v nepimtwon 3 ¢ NPwIng oTHANG tou nivaka, WYVEL
500mL=0,51L,

n mol
c=f=>n=c-‘.f=>n=4T--ﬂ,5L=n=2mul

MNa v nepintwon 5 tng npwtng otiAng tou mivaka, WOXVEL
1 popo appwviag (NH;) anoteAeital and 3 dtopa udpoydvou (H) kat 1 dropo alwrtou (N)

X popla appwviag anorehoivral and 6 - N, adropa uvdpoyovou (H);

1 3 6 -N,
X 6Ny -3

=X= Z‘NA

Emopévwg 2 - Ny popua appwviag (NH;) = 2 mol appwviag, anotedolvral and 6 - Ny dropa
vboovdvou (H).



B) Ze kevd Soyeio dykou 8,2 L ewodyovral 3 mol aépuag NHs. Av n Bepuokpaocia oto
Soxelo eivar ion pe 27 °C, va unoloyioete:
i) tnvmnieon nou aokei o aéplo ora Toywpara touv doxelov. (uovadec 4)

ii) 1o mA\ABog Twv atépwv vbpoydvou nou Bplokovral oto doyelo. (uovddec 4)
iii) v nukvétnta tou aepiov ot autég Tig ouvOrikeg (LeTpnuévn oE % HE

axpipela evog dekadikol Yndiov). (uovadec 5)
Aivovrat oL oxeTIKEC aTopikég paleg Ar (N)=14, Ar (H)=1 kaBwg kaw n naykdopa otabepd Twv

atm-L

aepiwv R = 0,082

Evéewtixn Avon

mol-K

B. i) loxUeu: T = (273 + 27) K = 300 K kat and v karaotatikr eflowon:

nRT 3mol -0,082 2™L. 300 K
P\fanT==-P=T=P= 32;“’"" =P =9atm

ii) Na to mAnRBoc twv atépwv vbpoydvou oYLEL:

3 mol appwviag eival 3 - Ny pépa appwviag (NH4).

1 pépo appwviag (NH;) anoteleiral and 3 aropa vdpoyodvou (H) kat 1 dropo alwrouv (N)
3 - N, popla appwviag anoteholvrat and y aropa vbpoyoévou (H)
1 3 3:3 Ny

==2y=

TNy T =y=9"MNa

Enopévwg to mAriBog twv atduwv ubpoydvou oto boxeio eival ioo pe 9« Ny .

iii) Nna v nukvotnta touv agpiov woxvEL:



To Belo (S) elval otoeio mou ocuvavrtdaral moAu cuyva otnv ¢uon ELTE O oTOKELAKD
popdn, elte WC CLOTATIKO OTOLWKELD EVWOEWY MOV oxnuatilouv NETpWATA, OPUKTQ 1
aépLa Mou umapyouv otn atpdodalpa.
a. Na Karat@fete Tiq napakdatw XNUKES OVIOTNTES OTIC OMOLEC OUMUETEXEL TO
Beio:
Ss H2504 H,S $,05% SO,
kata avfovra aplBud ofeldbwong nouv epdavilel to Belo oe autécg (uovadec 3)
KoL va SIkaloAoyroeTE TNV andavrnon oag. (Hovadec 5).
B. Na unoAoyloete tnv oxetik poprakr pala tov H;S04. (Hovddec 5)
y. Na untohoyloete tov Oyko o€ STP ouvBrkeg mou katalapBavouv 68 g H,S.
(uovadec 6)
8. To SO; eival éva tofko aéplo pe dpweia oopn. Na unoloyloete ndéoa mol
SO; nepiéyovral oe doxeio dykou V = 82 L, to onoio nepléxer povo SO; av n
nieon nou aokel to agplo eival P = 3 atm kat n Bepupokpacia tou agpiov eival

8 = 27 °C. (uovddec 6)
L-atm

Aivovtat A(H) = 1, A{O) = 16, AS) = 32, Vma,sre= 22,4 L'mol ™, R= n,nazm KL 0Tt

n Bepuokpacia tov andAlutov undevoc elvar -273 °C.



Evéewctikn eniluon
a. Epapudlovrac toug kavoveg eupeong tou AplBuou Ofelbwoncg kat pe dedopevo

ot oL apBuol ofeidbwonc tou vbpoyodvou H eivar +1 kaL tou ofuyévou O eivar -2,

EXOUUE:

Xa

FS-'B: 8:%,=0=x,=0

+1 X2 -2

HySO04: 2 (+D) +x,+4-(-2) =0 =x, = +6
+1 X3

ﬁzg: 2'(+D)+x3=0=x3 = -2

Xy —2

§,0; 2: 2%, +3:(-2)=-2=x, = +2

Xg =2
[ I e

SO0,: % +2:(-2)=0=x; =+4
H xatdarafn twv xnuxwv oviotitwy oTL; onoleg ouppetéxel To Belo kata avfovra
A.O. elvau

H2S (-1) Sz (0) 5,037 (+2) SO, (+4) H.S0,4 (+6)



B. H oxetikn popuaxn pala tov H,S0, eival:

M,(H,S04) =2°A(H) +A/S) + 4-A{0)=2-1 +32 + 4-16 =98.
Y. H oxetikn popuaxn pala tou H;S eival:

M,(H:S) =2-A(H) + A{S) = 2-1 + 32 =34,

Enopévwe n pala ava mol tou H,S elvau: M = 34%

Tam = 68 g tou H,S eival

m
n=—=n=—mol =2 mol
M 34
Ta 2 mol H;S og STP ouvBrikeg kataAapBdavouv dyko:
vV
= =>V=n*Vyesrp =2mol-22,4L-mol™" = 44,8 L.
Umul,STP

Apa ta 68 g H;S katahappdavouv dyko 44,8 L oe STP ouvBrikec.
6. H Beppokpacia oe povadeg Kelvin eivar: T = (273 + 27) = 300 K. loyvel n

kataotatkn eflowon Twv agpiwv:

- i~ PV . 3-82
= Ngo, = Nso, = g7 = Ms0: = 5082~ 300

Apa oto doxeio nepiéyovrar 10 mol SO;.

mol = ngp, = 10 mol



e kevo Soyelo eoayovral 13, 44L N H;(g) petpnpéva oe ST P, va untohoyloete:
a. Mooa maol sivad

(Movabect)

B. Mota elval n pada toug oe ypappapia (g).
(Movadeg7)

y. Tnv milean mou aokel n N H3 ota towwpara touv Soyelou, av autd £yel dyko 8, 2L kal Pploketal oe Beppokpaoia 127
(Movabeg 6)

5. Ndoa atopa udppoydvou untdpyouv O Qutrv tnv Ttocotrnta N Hy.

(Movadec 6)

Atvovtac: Ar(H) =1, Ar(N) = 14, Vi srp = 22,4L - mol™, R = 0,082L - atm - mol ™' . K~! kat N4 = 6,02
smol 1,

Evéewtixkr Abon
a. Eivau
s gy VI .
N anl,ﬁTP
13,44L
= Ny, = = (), 6mol
"NHs = 99 4T, - mol-1 v
B. Exoupe: Mr(NHz) =1-14+3-1 =17,
oo PN
;"l'H.‘l. Il"frﬂl'Hﬂ_

= MNH, = NNH;° MTH'HE = [{:'.,ﬁ . 1?]9‘ = 1[:', 29‘

“C.

- 103 OUTOTIITES



y. Elval:

— o o — ) T LA
Vﬁ-trﬂ:inu
0, 6mol - 0,082L - atm - mol 1 - K~1. (273 + 12T)K
= = 2. datm
8,2L
5. Elval:
1 pépro VW Hy nepiéyel 3 atopa udpoydvou
N4 pépua N Hs (1mel) nepiéyouv 3N 4 dropa udpoydvou
(), 6mol N Hz nepieyouy & dtopa ubpoyovou
Ta oad elval avahoya, oTote
lmolNH 3N gdtopa vipoydvon
TR i i i i SRR T

0,6molNH;  xétops vdpoyévou

‘Apata 13, 44L NH; petpnuéva oe STP, nepiéyouv 1, 8N4 dropa uSpoydvou i 1,8 - 6,02 - 102 = 10, 836 - 10> aropa uspoyévou.



To peBavio (CHs) eival éva aéplo dypwpo kaL Aoopo kat XpnoyonoLeital Kuplwe we KAl oo yua
Blopunyavikr kat owwakn xprion kabwc amotelel To kUpLO ouoTanko tou duowol aeplou, oto
onolo cuvundpyouv o€ IKPOTEPO MOCOOTA Kat AAAEC EVWOELS Onwe To agéplo abdvio (CzHs).
Ze khewoto Hoxelo 8,2 L kaw Beppokpaciag 27 °C nepiexovral 3,2 g agplov CHs kat 3 g CzHs. Na
unoloyioete:
a) ta mol tou CH,; kaBwg kat ta mol tou C;Hg ou avtiotoyoly oTig napandvw moasoTnTES.
(uovadec 4)
B) ta pépua tou CH, kaBwg kai Ta pdpia tou C;Hg MOU MEPLEXOVIOL OTL MAPAMAVW
noootntec. (uovadec 6)
y) Ta cuvohika aropa avBpaka (C) mov nepEyovral oto plypa twv aepiwv CHs kat CzHe.
(uovadec 7)
&) tn ouvolwkr| nieon nov aokel to plypa twv agpiwv. (uovdadec 8)

Aivovtal oL oXeTkEC aTopikéc palec: A(C)=12, A({H)=1 kabwc kal n maykéoua otabepd Twv
atmm-L

wanl.lr

aepiwv R = 0,082

Evbewktkr) Abon
a) M (CHa) = 1-12 + 4-1= 16
Ta mol CHy mou meptéxovrtat oto doxelo eival loa pe:

. | = 0,2 mol
n_Ml‘_ lﬁmo—,mn

M; (C2Hs) = 2-12 + 6-1= 30
Ta mol C2Hs mou nepiéxovral oto doxelo elvar loa pe:

m

n=M—r= Emul:ﬂ,lmo]

Apa oto doyelo nepiexovrar 0,2 mol CHa kan 0,1 mol CaHes.



B) lNa to CH; Ba woyxleL:
1 mol popiwv CHs mepiExeL Na popia CHa

0,2 mol popiwv CHs nepLéyouv x; pépLa CHa
1 mol - x pépra = 0,2 mol - Ns pépra = x=0,2 -Na11 0,2 - 6,02 - 102= 1,204 - 102
Enopévwe o 0,2 mol CHy nepiéxovrat 1,204 - 102 pépra CHa.
MNa to C;Hs Ba woyUEL:

1 mol popiwv C2Hs mepiExouv Na popra CaHs
0,1 mol popiwv C;Hs mepiExouv vy; popua C:Hg
1 mol - y pépia = 0,1 mol - Ns pépia = y=0,1-N4 0,1 6,02 - 1023 = 6,02 - 1022
Enopévwe oe 0,1 mol C;Hg mepiéxovrat 6,02 - 102 pdpra CzHe.
y) MNa ta dropa C oto CHa oyUEL:
Ie 1 uodpro CHymepLexetan 1 dropo C
Ie 1,204 - 102 pépra CHa nepiéyovran z; dropa C.
1 poépto - z dropa = 1,204 - 102 pépua - 1 dropo = z = 1,204 - 103
Apa og 1,204 - 10 pépla CHa nepiéxovrat 1,204 - 102 aropa C.
Na ta dropa C oto C2Hs woyvEeL:
Ie 1 poplo CoHg nepiéxovran 2 dropa C
Ze 6,02 - 107 pdpia C2Hs nepiéyovral w; éropa C.
1 popLo - w dropa = 6,02 - 10*? pépia - 2 dropa = w = 1,204 - 105
Apa o€ 6,02 - 1022 uépua C2Hs mepiéyovrar 1,204 - 102 dropa C.



S
a) Na unohoyioEte 1oL ang TLg Mapakatw MooOTNTEG £¥EL peyaiutepn pala.

i.5- N4 dropasS.

ii. 4,48L S0 petpnpuéva oe STP.
iii. 32g 5.

iv. 0, 2mol SO;.

v. 0, Imaol 50;.

(Movabeg10)

B) Afplo pelypa amoteheital and 16g 50; kal 0, Imol COs.

i. Na uttohoyioete Tov dyko mou katahapfavel to peiypa oe Beppokpacia 27 C kal mieon 3atm.
(Movabeg 8)

ii. Na urtohoyioete Tov aplBud twv atépwv O mou nepiéyovtal oto peiypa.

(Movabeg 7)

Movabecg 25

) ‘ B B B LAtm
Atvovrai: Ar(0) = 16, Ar(S) = 32 kaL R = 0,082 — K
EvBewtiki| Abon
a)
i, Elvau 5 - N4 dropa S 1) woddvapa S5mol S.
Omnorte:
L
=

=m=5.32 = 160g.

ii. ata4,48L SOy petpnuéva oe ST P eivac:

V' 4,48
"T 924 224 =l 2mo
Adha:
_m
Mer

=m=mn-Mr
=m=102-64=12 8q.



iii. 329 5.

iv. Elvar:
Mr(803)=1-32+3-16 =80
Mr(80;)=1-32+2-16 = 64.

m
omdte viata 0, 2mol 505 elvarn = ——
TS g Mr

= m =n-Mr
= m=10,2-80 = 16g.

Avtiotowya, yia ta 0, Imel 50- civai:n = %
=m=nmn-Mr
=m=0,1-64 = 6,4g.
‘Apa tn peyahitepn pada £yel n ogdtnta i,
B)
m 16
i) SO3 : n(mol) = m = ﬁ = 0, 2. Nycivparas = 0,24+ 0,3 =0, 5mol.

R“Ef"f#mﬁ‘; -V = M peiyporos © R-T
= V = n#'l:f’:"jm'rl-’-‘? )
Pe.fz' T
0,5 - 0,082 - 300
3

= 1 =
=V =4,1L.

ii) Ze 1mol SO'3 nepEyovral 3 - N4 aropa O
Ze 0, 2mol 503 nepigyovral x; dropa O
Onote:
r=0,2-3-Ng=0,6-N4daropaO

e Imol C'0s nepiéyoveal 2 - Ny daropa O
Ze 0, 3mol C'O2 nepiéyovral y; aropa O
Emtopévwc:

y=0,3-2-N4=0,6-N4 aropaO.

‘Apa epiEyovtat TEAwd . + y = 1,2 - Ny aropa O = 1,2 6,02 - 10% = 7,224 - 10*® dropa O.



To vepd (H;O) eival n o onpavrkn XNk évwon ya tn {wi oto mhavi|tn pag. Anavtd otig 3 Guoikéc kataotdoeLg, wg mdyog, vepo kat

I3 i i g
uSpatpdc. To vepd dyeL ukvdtnta p = 1——.
patyog po EY nta g P

a) Na untohoyloete:

i) tn paZa tou vepol mou nieptéyel 20g udpoydvou ( H) (Movaseg 6)

i) ta popLa vepol Tou utdpyouv o 0o atayoveg vepol dykou 0, 9m L. (Movabec 6)

B)

i) Na urtohoyioete tnv Tiieon ou Ba aoknBel ot kKhewoto &oyelo oykou 20L pe mepleyopevo 12,04 - 1
(Movadeg 6)

ii) Na uttohoylgete Tnv MukvdTnTa Tou vepol ot Titeon 4, latm Beppokpaoia 1277 C. (Movadec 7)

03 pdpra vSparpwy otouc 127°C.

atm - L
Alvovtal ol oxetikég atopkég palec: Ar(H) = 1, Ar(O) = 16, kabwe kaw n maykéopia otabepd twy agpiwv R = 0, Uﬂﬂm.

Evbelktiki) AUon
a)
i) Eivat M.(H20) =2-14 16 = 18

Te 1mol poplwv H2Q unapyouv 2mel atopwv H.

Emiancg
Lmol popiwv H20 duyiZel 18¢g kal
1mol atdpwv H duyilel 1g, apa 2mol atopwv H duyilouv 24g.

‘Apa: Ze 189 H-,O nepiéyovral 2g vdpoyovou (H)
Te zg H20 nepiéyovral 20g uspoyovou (H)

89 2
xg 209
=z = 180

Enopéviog o 180g vepol nepiéyovtar 20g vbpoydvou.



ii) Abo otaydvec vepol dykou 0, 9mL kal ukvétnrag g = 1 i, éyouv paia 0, 9g.

mL
M,.(H,0) = 18
s e
"L
0,9
= n= E = 'U, 05

Eropévie, oe Slo otaydveg vepol dykou 0, 9m L unapyouv 0, 05mol vepon.
Ze lmol vepol untdpyouv IV 4 popla vepol
Te 0, 0bmol vepol umapyouv x; popLa vepolh

Imol  Nuyspia
0,05mol  yudpiar

=y =0,05-N4=0,05-6,02-10% = 3,01-10%2
‘Apa, ot 600 otaydvec vepou dykou 0, 9m.L nepiéyovtat 3, 01 - 1022 pépua vepou.

B

ToAOYLLOUHE TA m. o} Tou avTiotowouv o 12, . HOopLa vopaTpwy:
i) Yriohoyig ol H.Q woe 12,04 - 10% pd 5 :

N 12,04-10% o
n= — - = A0
N4 6,02-10%

Mwpifoupe tov éyko ( V'), tr Beppokpaoia & kat tnv moodtrnta o mol (n) twv uSpatpuv oto Soyeio, dpa and Tty kataotatiki eflowon Twv
nepiwv Ba unohoyiooupe trv niieon P

H Bepuokpadia Kelvin elvac T = 8 + 273 = 127 + 273 = 400K,

P-V=n-R-T

L. atm
v 20L

= P = 3,28atm

Emopévwc n niieon mou Ba aoknBel and toug ubpatpouc oto doyelo sival 3, 2Batm.



=3

i) H ukvétnta (@) tou vepot, pafac m kat dykou V, Siveral and tn oyéon: p =

ATIO TV KaTaotatiki £Elowan Twy aspluv £YoupE:

P _n
T RT W
T
P M,
R-T V
m  P-M,
vV R-T
::}p_ P'ﬂffr B 4 latm‘ls—ﬂf
T RLT L - atm .
0,082 —— e - 400K
2,25¢q 2 g
el AR ST d e A AR et
FRehd = g = 5 0T

g

Eropévwe n mukvatnTa twv uSpatpwy oe Bepuokpaoia 127 C kaw nizon 4, latm eivar 2, 25 - 1073 —7



a) To Swofeibio tou avBpaka, C'0,, elval agplo ougtatiko g yhAwng atpoopalpac.

na pua opopévn mogotnta CO2 mou €xeL dovko 6, T2L, oe ST P ouvBrkeg, va untohoyloete:
i. Tv mooétnTa, o mol, tov C'04. (Movabegs)

ii. Tov aptbpd twv popiwv tou C'O: Tou nepiéyel. (Movasecs)

iii. T pada, ot g, tov CO04. (Movadegs)

iv. Tov aplBpud twv atdpwy C' kal Tov aplBpd twv atopwy O mou nepiéyel. (Movaseg 5)

Atvovtae: A,.(C) = 12, A,(0) = 16, Vipa stp = 22,4 L - mol ! kat N4 = 6,02 - 10% ovtomrec - mol 2.

B) To oEuydvo, Tou yopnyeital ot aoBeveic yia Beparneia, Bploketal und mnieon péoa oe petahhkés KUMUEPIKES dLdhec. Ze dudin dykou 10L kal oe
Beppokpaoia 27°C, ewoayovtal 2mol O». Nobon micon aokel to ofuydvo oto oyelo;

(Movadeg 5)
L - at
Alvetar n aykdopwa otalepa twy aspiwv B = 0, Ug?ﬁ
Evbewtixr Abon
a)
i, Elvac
" Veo,
coy = 357
Vinet 518
6, 72L
= nep, = ————— = 0,3 mol
n(,O_ 22, 4L % maf—] mo

ii. ol CO9 nepiéyer N 4 pépla CO4
0, 3mel C'Oy nepiéyouy & popua C'04
Omnote:

Imol CO2 N4 popa CO>
0,3mol CO;  x popua CO;

= I = 01 3- N:l
Apa ta 6, 72L CO; nepiéyouy 0, 3N 4 pépa CO3 70,3 - 6,02 - 107 = 1, 806 edot10** pépia COs.

fii. Eivae Mr(C03) =1-12+2-16 = 44,

4 moo,
C0; —
3 M, O,y

= Mmoo, = Nco, * Mco, =(0,3-44) g=13,2 ¢

Apatab, 72 L €04 éyouv paZa 13,2 g.



iv.

1 popro C O mepiéyer 1 aropo C kan 2 dartopa O

Limol C'0s nepiéyel N4 popia €09, dpa niepiéyer N4 aropa C kal 2N 4 aropa O
0, 3meol C'O4 neplEyouv x atopa ¢ kay atopa O

EmMopéviic:

Imol COy Ny dropa C
0,3mol COs  z dropa C

=?$=ﬂ-,3Nﬂ

Imol COz  2N4 dropa O
0,3mol COs y aropa O

= y=0,6 N4

Apatab, T2L CO- mepieyouv 0, 3N 4 artopa C kar 0, 6N 4 atopa 0.

B)
P - Vigeion =no, " R-T
no, - fK-T
s
2mol - 0,082L - atm - mol ™! - K1 . (273 + 2T)K
10L

— S i —

= 4,92 atm

To ofuyovo aokel oto &oyelo icon 4, 92 atm



